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	ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN
Kỷ niệm 70 năm Ngày Bác Hồ tặng thơ Thanh niên xung phong 

(28/3/1951 - 28/3/2021)
Với tầm nhìn chiến lược về vai trò của thanh niên trong sự nghiệp cách mạng, cách đây hơn 70 năm, khi cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp của nhân dân ta chuyển sang giai đoạn mới; năm1950, Bác Hồ, Trung ương Đảng đã giao nhiệm vụ cho Trung ương Đoàn Thanh niên cứu quốc tổ chức lực lượng thanh niên công tác đặc biệt để phục vụ chiến dịch; ngày 17/5/1950 tại Núi Hồng, xã Yên Lãng, huyện Đại Từ, tỉnh Thái Nguyên, Đội Thanh niên xung phong công tác Trung ương đầu tiên được thành lập gồm 03 Liên phân đội với 225 cán bộ, đội viên do đồng chí Vương Bích Vượng - Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đoàn làm Đội trưởng. 

Đầu tháng 8/1950, Đội Thanh niên xung phong công tác Trung ương xuất quân phục vụ Chiến dịch biên giới Cao – Bắc – Lạng, cán bộ, đội viên Thanh niên xung phong không quản khó khăn, lao động sáng tạo, quên mình phục vụ chiến dịch và đã hoàn thành xuất sắc nhiều nhiệm vụ được giao, được Bác Hồ gửi thư khen, được Đại tướng Tổng Tư lệnh Võ Nguyên Giáp tuyên dương: “Đội Thanh niên xung phong công tác đã nêu cao tinh thần tích cực xung phong, triệt để tuân theo kỷ luật chiến trường, tổ chức chặt chẽ, gương mẫu trong mọi nhiệm vụ…”
Ngày 28/3/1951, toàn Liên phân đội Thanh niên xung phong 312 thuộc Đội Thanh niên xung phong công tác Trung ương khi đang làm nhiệm vụ sửa chữa cầu Nà Cù, thôn Nà Tu, xã Cẩm Giàng, huyện Bạch Thông, tỉnh Bắc Kạn, đảm bảo giao thông thông suốt đoàn Nà Cù - Phủ Thông vinh dự được đón Bác Hồ đến thăm. Thấu hiểu được sự vất vả, khó khăn của việc phá núi mở đường, đồng thời vun đắp tinh thần, ý chí vượt khó, quyết tâm hoàn thành nhiệm vụ của cán bộ, đội viên Thanh niên xung phong, Bác Hồ đã luôn động viên, thăm hỏi và tặng Liên phân đội Thanh niên xung phong 04 câu thơ:
“Không có việc gì khó

Chỉ sợ lòng không bền

Đào núi và lấp biển

Quyết chí ắt làm nên”

          Bốn câu thơ của Bác là lời giáo huấn, sự ghi nhận, gửi gắm niềm tin và tình cảm sâu sắc của Đảng, của Bác dành cho Thanh niên xung phong Việt Nam và thế hệ trẻ cả nước trước vận mệnh thiêng liêng của dân tộc; là tư tưởng chỉ đạo hành động, nhằm rèn luyện ý chí, tinh thần, nghị lực cho Thanh niên xung phong và các thế hệ thanh niên Việt Nam; sức mạnh tinh thần của bốn câu thơ Bác dạy Thanh niên xung phong còn khẳng định sức mạnh “Dời non, lấp bể” của thế hệ trẻ và là tư tưởng "Trường học lớn Thanh niên xung phong", một phương thức tổ chức giáo dục, đào tạo, rèn luyện thanh niên rất đặc sắc.
          Bốn câu thơ của Bác đã nhanh chống lan tỏa, thấm nhuần tới hàng chục vạn Thanh niên xung phong và lớp lớp thanh niên Việt Nam trong suốt chặng đường lịch sử của dân tộc, từ kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ, khôi phục kinh tế, hàn gắn vết thương chiến tranh, xây dựng xã hội chủ nghĩa, tham gia bảo vệ biên giới phía Bắc, Tây Nam, làm nhiệm vụ quốc tế tại Campuchia và xung kích tham gia phát triển kinh tế - xã hội trong giai đoạn hiện nay, Lực lượng Thanh niên xung phong luôn là biểu tượng sáng ngời của thanh niên Việt Nam. Trong kháng chiến, Thanh niên xung phong đã luôn kề vai sát cánh cùng các lực lượng vũ trang có mặt, bám trụ trên các tuyến đường chiến lược, ở các trọng điểm ác liệt của chiến tranh, giáp mặt với quân thù, với tinh thần xả thân chiến đấu và quên mình phục vụ chiến đấu, không ngại hy sinh gian khổ, phục vụ công cuộc kháng chiến thành công.
         Sức sống bốn câu thơ của Bác đã thấm ngay vào ý thức, tinh thần gần 5 vạn Thanh niên xung phong trong thời kỳ chống Pháp, Thanh niên xung phong luôn sáng tạo, khắc phục khó khăn, dũng cảm mở đường, phá bom mìn, đào hầm, chuyển lương, tải đạn, phục vụ kháng chiến trên các chiến trường, chiến dịch như: Biên giới, Trung Du, Đông Bắc, Thượng Lào, An toàn khu (ATK), Pha Đin, Ngã ba Cò Nòi… mà điển hình là chiến dịch lịch sử Điện Biên Phủ. Tiếp nối và phát huy tinh thần đó, hàng vạn Thanh niên xung phong lại hăng hái lên đường làm nhiệm vụ trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc thời kỳ 1954- 1964 để mở đường chiến lược Lai Châu - Ma Lù Thàng; đường chiến lược 12B Hòa Bình; khôi phục đường sắt Hà Nội - Mục Nam Quan; mở đường “Hạnh phúc” từ Hà Giang vượt đỉnh Mã Pí Lèng và cao nguyên đá Đồng Văn đến Mèo Vạc; xây dựng các khu công nghiệp Hà Nội, Việt Trì, Hải Phòng…
           Trong công cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, tiếp nối truyền thống, ý chí của thế hệ đi trước, thấm nhuần lời dạy qua bốn câu thơ của Bác, gần 30 vạn Thanh niên xung phong hai miền Bắc – Nam đã dũng cảm mở đường, phục vụ chiến đấu, tham gia chiến đấu trên các chiến trường khốc liệt. Ở miền Bắc, với tinh thần “Ba sẵn sàng”, Thanh niên xung phong đã kiên trì bám trụ bảo đảm giao thông thông suốt từ biên giới phía Bắc đến các chiến trường miền Nam, điển hình là các trọng điểm ga Lưu Xá - Thái Nguyên, Ga Gôi - Nam Định, Núi Nấp - Thanh Hóa, Truông Bồn - Nghệ An, Đồng Lộc - Hà Tĩnh… Đặc biệt, trên tuyến đường Trường Sơn, với ý chí, sức mạnh “Dời non, lấp bể”, hơn 4 vạn Thanh niên xung phong đã đóng góp sức cùng bộ đội, dân công hỏa tuyến“Xẻ dọc Trường Sơn đi cứu nước”, vượt qua mưa bom, bão đạn tạo nên kỳ tích trong lịch sử chống quân thù của lớp lớp thanh niên Việt Nam giàu lòng yêu nước đó là“Đường Trường Sơn – Công trình kỳ vĩ của khát vọng hòa bình”. Ở Miền Nam, phất cao ngọn cờ “Năm xung phong”, lớp lớp thanh niên đã tòng quân, đi dân công hỏa tuyến, thanh niên xung phong, tham gia chiến tranh du kích, thi đua đánh Mỹ, diệt ngụy, thi đua lao động sản xuất…góp công cùng cả nước làm nên đại thắng mùa xuân năm 1975, thu non song về một mối.
Đất nước thống nhất, hàng vạn thanh niên ba miền Bắc - Trung - Nam gia nhập Thanh niên xung phong khôi phục kinh tế, hàn gắn vết thương chiến tranh, bảo vệ biên giới phía Bắc, Tây Nam và làm nhiệm vụ quốc tế cao cả tại Campuchia, góp phần cùng bộ đội tình nguyện Việt Nam giúp nhân dân Campuchia thoát khỏi nạn diệt chủng Polpốt. Lực lượng Thanh niên xung phong ngày đêm làm đường, bắc cầu, khai hoang, phục hóa, rà phá bom mìn, di dân phát triển sản xuất, xây dựng các nhà máy, các nông lâm trường, các vùng kinh tế mới, các khu kinh tế thanh niên.
Bước vào thời kỳ đổi mới, viết tiếp truyền thống vẻ vang của các thế hệ Thanh niên xung phong Việt Nam, khắc ghi lời dạy của Bác, dù khó khăn đến mấy quyết chí cũng làm nên, Lực lượng Thanh niên xung phong không quản khó khăn, vất vả, xung kích trên mặt trận xóa đói, giảm nghèo, tham gia phát triển kinh tế - xã hội ở các địa bàn vùng sâu, vùng xa, biên giới - hải đảo, vùng đặc biệt khó khăn, không ngừng học tập, vượt qua khó khăn, áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, khai thác có hiệu quả tiềm năng đất đai, xây dựng các Làng Thanh niên lập nghiệp, Đảo Thanh niên, các mô hình kinh tế, tạo việc làm cho thanh niên và người dân khu vực biên giới, hải đảo và vùng đặc biệt khó khăn; góp phần chuyển dịch cơ cấu sản xuất, xây dựng nông thôn mới, thúc đẩy kinh tế xã hội ở các địa phương phát triển.

Hơn hai phần ba thế kỷ đã qua, bốn câu thơ của Bác tặng Thanh niên xung phong vẫn mang đầy ý nghĩa giáo dục nhân văn và tính thời sự, thể hiện đầy đủ cả về lý luận và thực tiễn, có tính khái quát và khoa học cao ở mọi thời kỳ lịch sử, là phương châm, ý chí hành động không chỉ cho Thanh niên xung phong và thế hệ trẻ mà có sức sống trường tồn, lan tỏa đến các tầng lớp nhân dân trong công cuộc bảo vệ và xây dựng đất nước.
Trải qua hơn 70 năm cống hiến, Lực lượng Thanh niên xung phong Việt Nam luôn sắt son niềm tin với Đảng, với Bác Hồ, với nhân dân và là niềm tự hào của tuổi trẻ Việt Nam, Lực lượng Thanh niên xung phong đã vinh dự được Đảng, Nhà nước trao tặng các phần thưởng và danh hiệu cao quý:

- Huân chương Sao vàng, năm 2010.

- Huân chương Độc lập hạng Nhất, năm 1978.

- Huân chương Hồ Chí Minh, năm 1997.

- Danh hiệu Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân, năm 1997.

- 43 tập thể được phong tặng danh hiệu Anh hùng Lực lượng Vũ trang Nhân dân, Anh hùng Lao động.

- 40 cá nhân được phong tặng, truy tặng danh hiệu Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân, Anh hùng Lao động.

- Nhiều tập thể, cán bộ, đội viên Thanh niên xung phong được tặng thưởng Huân chương, Huy chương và các danh hiệu thi đua cao quý khác của Đảng và Nhà nước.
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