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ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN

ĐẠI HỘI TÀI NĂNG TRẺ VIỆT NAM LẦN THỨ III, NĂM 2020

----------
1. Vai trò của người có tài năng, tài năng trẻ với sự phát triển của đất nước; quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đối với nhân tài và tài năng trẻ

Đất nước Việt Nam trong bất kỳ giai đoạn lịch sử nào cũng luôn đặc biệt coi trọng vai trò, vị trí của nhân tài đối với sự phát triển quốc gia, chấn hưng đất nước. Vua Quang Trung cho rằng “dựng nước lấy dạy học làm đầu, cai trị lấy nhân tài làm gốc”, còn theo Nguyễn Trãi “có nhân, có trí, có anh hùng” hay Lê Quý Đôn “phi trí bất hưng”. Trong văn bia ở Văn Miếu - Quốc Tử Giám, trường đại học đầu tiên ở nước ta còn khắc một câu nói nổi tiếng của học sĩ Thân Nhân Trung, thể hiện phương châm chính trị của nhà nước quân chủ Việt Nam: “Hiền tài là nguyên khí quốc gia. Nguyên khí thịnh thì thế nước hùng mạnh, rồi lên cao, nguyên khí suy thì thế nước yếu, rồi thấp xuống. Vì vậy, các đấng thánh đế, minh vương chẳng ai không lấy việc bồi dưỡng nhân tài, kén chọn kẻ sĩ, vun trồng nguyên khí làm việc đầu tiên” 
. 
Nhìn lại suốt chiều dài lịch sử dựng nước và giữ nước mấy nghìn năm của dân tộc ta, đâu đâu cũng thấy gắn liền với tên tuổi của những bậc anh tài kiệt xuất. Nhiều người trong số đó thành danh khi còn rất trẻ. Đó là Trưng Trắc cùng em dựng cờ khởi nghĩa năm 26 tuổi; là Triệu Thị Trinh cùng anh chiêu mộ quân sĩ đánh đuổi quân Ngô năm 19 tuổi và trở thành người lãnh đạo cuộc khởi nghĩa năm 22 tuổi; là Nguyễn Huệ 19 tuổi tham gia phong trào Tây Sơn, 25 tuổi cầm quân giải phóng Gia Định, 33 tuổi đánh đuổi 2 vạn quân Xiêm và 36 tuổi đánh tan 20 vạn quân Thanh, giải phóng đất nước; là Nguyễn Hiền đỗ trạng nguyên năm 13 tuổi; là Nguyễn Trãi đỗ Thái học sinh năm 20 tuổi, không những là một nhà quân sự, chính trị lỗi lạc mà còn để lại cho đời nhiều áng văn chương bất hủ …

Dưới ngọn cờ lãnh đạo của Đảng, đã xuất hiện nhiều gương anh hùng, lãnh đạo trẻ tuổi: đồng chí Trần Phú giữ chức Tổng Bí thư của Đảng năm 27 tuổi, đồng chí Nguyễn Văn Cừ  giữ chức Tổng Bí thư năm 26 tuổi; các đồng chí Lê Hồng Phong, Nguyễn Thị Minh Khai, Hoàng Văn Thụ, Võ Nguyên Giáp… những cán bộ lãnh đạo xuất sắc của Đảng ta cũng là những người đang ở tuổi thanh niên. Đặc biệt, dân tộc ta, nhân dân ta, non sông đất nước ta đã sinh ra người con ưu tú Nguyễn Ái Quốc - Hồ Chí Minh. Với khát vọng giải phóng dân tộc, Người đã ra đi tìm đường cứu nước khi 21 tuổi; tham gia sáng lập Đảng Cộng sản Pháp, sáng lập Hội Việt Nam cách mạng thanh niên, sáng lập và rèn luyện Đảng ta, Đoàn ta. Người đã thu hút, tập hợp và thuyết phục nhiều nhân sĩ, trí thức Việt Nam ở nước ngoài cùng với thế hệ nhân tài Việt Nam mới do Người đào tạo đã hoàn thành sứ mệnh lãnh đạo nhân dân ta làm nên thắng lợi thần kỳ, mang lại độc lập, tự do cho dân tộc như: Giáo sư Nguyễn Văn Huyên, kỹ sư Trần Đại Nghĩa, nhà nông học Lương Định Của,… 

Năm 1945, ngay sau khi nước nhà vừa giành độc lập, để xây dựng và phát triển đất nước, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhận thức sâu sắc vai trò quan trọng của việc thu hút, tập hợp và trọng dụng nhân tài để bảo vệ và xây dựng đất nước. Công tác phát hiện, bồi dưỡng, đào tào thế hệ trẻ và trọng dung nhân tài là quan điểm nổi bật trong hệ thống tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Trong bài viết “Nhân tài và kiến quốc” trên Báo Cứu quốc (số 91, ngày 14/11/1945), Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định: “Nước nhà cần phải kiến thiết. Kiến thiết cần phải có nhân tài. Nhân tài nước ta dù chưa có nhiều lắm nhưng nếu chúng ta khéo lựa chọn, khéo phân phối, khéo dùng thì nhân tài ngày càng phát triển, càng thêm nhiều”. Năm 1946, một năm sau khi nước nhà được độc lập, Chủ tịch Hồ Chí Minh tiếp tục kêu gọi“Tìm người tài đức” trên Báo Cứu quốc (số 411, ngày 20/11/1946). “Nước nhà cần phải kiến thiết. Kiến thiết cần phải có nhân tài. Trong số 20 triệu đồng bào chắc không thiếu người có tài có đức. E vì Chính phủ nghe không đến, thấy không khắp, đến nỗi những bậc tài đức không thể xuất thân, khuyết điểm đó tôi xin thừa nhận. Nay muốn sửa đổi điều đó và trọng dụng những kẻ hiền năng, các địa phương phải lập tức điều tra nơi nào có người tài đức, có thể làm được những việc ích nước lợi dân, thì phải báo cáo ngay cho Chính phủ biết. Báo cáo phải nói rõ: tên tuổi, nghề nghiệp, tài năng, nguyện vọng và chỗ ở của người đó. Hạn trong một tháng, các cơ quan địa phương phải báo cáo cho đủ”. 
Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh: “Phải trọng nhân tài, trọng cán bộ, trọng mỗi một người có ích cho công việc chung của chúng ta”. Bác quan niệm “nhân tài là người tài đức có thể làm những việc ích nước lợi dân, là những người hăng hái nhất, thông minh nhất, yêu nước nhất, kiên quyết nhất, dũng cảm nhất” và cho rằng việc thu hút, tập hợp, đào tạo, bồi dưỡng và trọng dụng nhân tài phải được biểu hiện bằng những quan điểm, chủ trương, chính sách cụ thể, đồng thời phải có lòng khoan dung độ lượng. Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, “Tùy tài mà dùng người”, “Dụng nhân như dụng mộc”, “Việc dùng nhân tài, ta không nên căn cứ vào những điều kiện quá khắt khe. Miễn là không phản lại quyền lợi dân chúng… có lòng trung thành với Tổ quốc là có thể dùng được. Tài to ta dùng vào việc to, tài nhỏ ta cắt làm việc nhỏ, ai có năng lực về việc gì, ta đặt ngay vào việc ấy. Biết dùng người như vậy, ta sẽ không lo gì thiếu cán bộ”. “Việc gì cũng phải công bình, chính trực, không nên vì tư ân, tư huệ hoặc tư thù, tư oán. Mình có quyền dùng người thì phải dùng những người có tài năng, làm được việc. Chớ vì bà con bầu bạn, mà kéo vào chức nọ chức kia. Chớ vì sợ mất địa vị mà dìm những kẻ có tài năng hơn mình”. 

Ngày khai giảng năm học đầu tiên của nước Việt Nam độc lập năm 1945, Bác Hồ viết thư cho học sinh khẳng định: “Non sông Việt Nam có trở nên tươi đẹp hay không, dân tộc Việt Nam có bước tới đài vinh quang để sánh vai với các cường quốc năm châu được hay không, chính là nhờ một phần lớn ở công học tập của các em”, “vì lợi ích mười năm thì phải trồng cây, vì lợi ích trăm năm thì phải trồng người”. Trong Di chúc, Người tiếp tục căn dặn “Bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau là việc làm rất quan trọng và cần thiết”. 
Với vai trò và những đóng góp của nhân tài cho đất nước, Đảng, Nhà nước ta luôn dành sự quan tâm đặc biệt để tạo cơ chế, chính sách phát hiện, tôn vinh, phát huy họ. Đã có nhiều chủ trương, nghị quyết của Đảng, Nhà nước về nhân tài, tài năng trẻ được ban hành. Năm 2000, Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 322/QĐ-TTg về việc phê duyệt Đề án "Đào tạo cán bộ khoa học, kỹ thuật tại các cơ sở nước ngoài bằng ngân sách nhà nước" (gọi tắt là Đề án 322). Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 25/7/2008 của Ban Chấp hành Trung ương về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá” đã xác định mục tiêu: “Có chính sách mang tính đột phá trong đào tạo nguồn nhân lực trẻ chất lượng cao đáp ứng quá trình đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”. “Coi trọng hơn nữa việc trọng dụng tài năng trẻ, tạo bước chuyển có tính đột phá trong bố trí và sử dụng cán bộ trẻ trên tất cả các lĩnh vực”. Nghị quyết số 27-NQ/TW, ngày 6/8/2008 Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khóa X về “Xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước” xác định: “Ðến năm 2020, xây dựng đội ngũ trí thức lớn mạnh, đạt chất lượng cao, số lượng và cơ cấu hợp lý, đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước, từng bước tiến lên ngang tầm với trình độ của trí thức các nước tiên tiến trong khu vực và thế giới. Trọng dụng trí thức trên cơ sở đánh giá đúng phẩm chất, năng lực và kết quả cống hiến; có chính sách đặc biệt đối với nhân tài của đất nước”. 
Đặc biệt, dự thảo Văn kiện Đại hội XIII của Đảng nhấn mạnh tầm quan trọng của nhân tài trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Trong quan điểm chỉ đạo, dự thảo Văn kiện xác định “… nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, thu hút, trọng dụng nhân tài, thúc đẩy đổi mới sáng tạo…”. Định hướng phát triển đất nước giai đoạn 2021 - 2030 xác định “tạo đột phát trong đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao và trọng dụng nhân tài”. Đây cũng là một trong 3 đột phá chiến lược được Đảng ta xác định trong nhiệm kỳ 2021 - 2026 “Phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao; ưu tiên phát triển nguồn nhân lực cho công tác lãnh đạo, quản lý và các lĩnh vực then chốt…”.
Luật Thanh niên vừa được Quốc hội thông qua năm 2020 và chính thức có hiệu lực từ ngày 01/01/2021 cũng có 01 điều khoản riêng về chính sách đối với thanh niên có tài năng, trong đó khẳng định Nhà nước có chính sách phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng, thu hút, trọng dụng và đãi ngộ đối với thanh niên có tài năng. Người đứng đầu cơ quan, tổ chức có trách nhiệm thực hiện chính sách đối với thanh niên có tài năng phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của mình.
2. Đoàn TNCS Hồ Chí Minh với công tác tài năng trẻ

Cụ thể hóa các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, với vai trò là tổ chức chính trị - xã hội của thanh niên Việt Nam, đại diện chăm lo và bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của thanh niên, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh luôn xác định: “Mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh thiếu nhi tài năng trong và ngoài nước; xung kích đi đầu trong công tác phát hiện, tôn vinh, tập hợp, kết nối, hỗ trợ bồi dưỡng, tạo môi trường rèn luyện và đào tạo phát triển đội ngũ tài năng trẻ Việt Nam, tạo nền tảng phát triển đội ngũ nhân tài cho đất nước”. Đặc biệt từ Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX, nhiệm kỳ (2007-2012), Trung ương Đoàn đã tổ chức Hội thảo quốc gia “Tình hình tài năng trẻ và công tác tập hợp, kết nối tài năng trẻ Việt Nam” nhằm đánh giá công tác tài năng trẻ, thảo luận và đề xuất các giải pháp chăm lo, phát triển tài năng trẻ Việt Nam. Lần đầu tiên trong lịch sử của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội nghị Ban Thường vụ Trung ương Đoàn lần thứ sáu, khóa X (2012-2017) diễn ra từ ngày 22-23/4/2014 tại Hà Nội đã bàn, thảo luận và ban hành Kết luận số 08 KL/TWĐTN-KHCN ngày 19/5/2014 về “Một số giải pháp đẩy mạnh công tác tài năng trẻ của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh giai đoạn 2014-2017”. Kết luận của Ban Thường vụ đã khẳng định những mặt được, những hạn chế, nguyên nhân và đưa ra các giải pháp đẩy mạnh công tác tài năng trẻ của Đoàn tập trung các nội dung: Thông tin, tuyên truyền, nâng cao nhận thức về công tác tài năng trẻ; Đa dạng hóa, nâng cao chất lượng các hình thức phát hiện, tôn vinh tài năng trẻ; Hỗ trợ môi trường làm việc thuận lợi, trọng dụng, bồi dưỡng và phát huy tài năng trẻ; Tập hợp, kết nối tài năng trẻ; Tham mưu cơ chế, chính sách về tài năng trẻ.

Hằng năm, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh các cấp luôn xác định công tác tài năng trẻ là một nhiệm vụ quan trọng, được cụ thể hóa bằng các chương trình, hoạt động nhằm phát hiện, tôn vinh, chăm lo, bồi dưỡng, phát huy tài năng trẻ. Công tác tuyên truyền được đẩy mạnh nhằm giới thiệu những tấm gương tài năng với cộng đồng xã hội, tạo động lực cho thanh thiếu nhi trong việc hoàn thiện bản thân; đồng thời giới thiệu những các làm hay, mô hình hiệu quả trong công tác tài năng trẻ ở các địa phương, đơn vị. Các hoạt động tạo môi trường để thanh thiếu nhi rèn luyện, hoàn thiện bản thân, trở thành những người trẻ tài năng được tổ chức Đoàn, Hội triển khai thông qua các phong trào như: “Tuổi trẻ sáng tạo”, “Học sinh 3 tốt”, “Học sinh 3 rèn luyện”, “Sinh viên 5 tốt”,... Bên cạnh đó, Đoàn thanh niên tổ chức hệ thống giải thưởng nhằm tôn vinh tài năng trẻ trên các lĩnh vực, tiêu biểu như: Giải thưởng Gương mặt trẻ Việt Nam tiêu biểu, Giải thưởng Khoa học Công nghệ thanh niên Quả Cầu Vàng, Giải thương “Sao đỏ”, Giải thưởng “Người thợ trẻ giỏi”, Giải thưởng “Lương Định Của”, Giải thưởng “Nhà giáo trẻ tiêu biểu”,… Đoàn TNCS Hồ Chí Minh phối hợp với các bộ, ngành tổ chức nhiều cuộc thi, hội thi, sân chơi trí tuệ nhằm phát hiện, tôn vinh hàng năm các tài năng trẻ trên nhiều lĩnh vực như: Hội thi Tin học trẻ toàn quốc; Liên hoan Tuổi trẻ sáng tạo toàn quốc, Cuộc thi Vô địch Tin học Văn phòng và Thiết kế đồ họa thế giới, Olympic tiếng Anh học sinh sinh viên toàn quốc… cùng với đó là các hội thi, cuộc thi tài năng nghệ thuật, thể thao dành cho thanh thiếu nhi cả nước.  Công tác chăm lo, hỗ trợ và phát huy các tài năng trẻ cũng từng bước được quan tâm thông qua các quỹ hỗ trợ tài năng trẻ, quỹ học bổng. Các hoạt động kết nối tài năng trẻ trong và ngoài nước được quan tâm như: Diễn đàn trí thức trẻ Việt Nam toàn cầu; Câu lạc bộ “Trí thức trẻ”, Câu lạc bộ “Thủ khoa”, Câu lạc bộ “Khoa học công nghệ trẻ”...
Với sự quan tâm, chăm lo của Đảng, Nhà nước, vai trò tập hợp, đồng hành, phát huy của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và các tổ chức thanh niên do Đoàn làm nòng cốt đã góp phần hình thành lớp thanh niên ưu tú, tài năng trên mọi lĩnh vực, với ý chí vươn lên, giàu lòng yêu nước; ý thức tự lực, tự cường, năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, thích ứng nhanh với thực tiễn xã hội và ngày càng hoàn thiện năng lực hội nhập toàn cầu. Đội ngũ tài năng trẻ Việt Nam trên các lĩnh vực có bước phát triển lớn mạnh cả về số lượng và chất lượng. Nhiều tài năng trẻ đã phát triển, khẳng định mình trong nhiều lĩnh vực, đóng góp tài năng, trí tuệ cho đất nước. Sự trưởng thành của thế hệ tài năng trẻ đi trước đã tạo động lực, khích lệ đội ngũ tài năng trẻ hiện nay phấn đấu, đạt nhiều thành tích xuất sắc. Tiêu biểu như bạn Nguyễn Phương Thảo đạt Huy chương Vàng Olympic Sinh học quốc tế năm 2018 là thí sinh đạt tổng điểm cao nhất thế giới (The first winner); bạn Trần Bá Tân đạt Huy chương Vàng Olympic Hóa học quốc tế 2019 với số điểm thi thực hành tuyệt đối 40/40; bạn Ngô Quý Đăng là thí sinh nhỏ tuổi nhất của Việt Nam đạt Huy chương Vàng Olympic Toán học quốc tế. Nhiều tài năng trẻ đã có nhiều công trình nghiên cứu khoa học xuất sắc được công bố trên các tạp chí khoa học uy tín thế giới, có nhiều đóng góp xuất sắc vào sự phát triển của ngành trong lĩnh vực đang công tác như: PGS TS Lê Anh Vinh, phó giáo sư trẻ nhất Việt Nam 2013 (30 tuổi; GS TSKH Phạm Hoàng Hiệp, phó giáo sư trẻ nhất Việt Nam năm 2011 (29 tuổi), giáo sư trẻ nhất Việt Nam 2018 (36 tuổi); đạt Giải thưởng Ramanujan
 năm 2019 và là thành viên trẻ của Viện Hàn lâm khoa học Thế giới thứ ba - TWAS (2016-2020); GS TS Nguyễn Khánh Diệu Hồng, nữ phó giáo sư trẻ nhất Việt Nam 2012 (31 tuổi) và nữ giáo sư trẻ nhất Việt Nam năm 2019 (38 tuổi). PGS TS Trần Xuân Bách, phó giáo sư trẻ nhất Việt Nam năm 2016 (32 tuổi), được bổ nhiệm chức danh giáo sư của Đại học Johns Hopkins, Mỹ (khi mới 35 tuổi); lọt vào danh sách 100.000 nhà khoa học hàng đầu trên thế giới được trích dẫn nhiều nhất do tạp chí PLoS Biology, Hoa Kỳ công bố năm 2019.
Trong lĩnh vực văn hóa nghệ thuật, thể dục thể thao, nhiều tài năng trẻ tiếp tục tỏa sáng tiêu biểu như: đại kiện tướng cờ vua thế giới Lê Quang Liêm; kình ngư trẻ Nguyễn Thị Ánh Viên; vận động viên cử tạ Thạch Kim Tuấn, Vương Thị Huyền; vận động viên điền kinh Bùi Thị Thu Thảo, Nguyễn Thị Oanh; vận động viên đấu kiếm Vũ Thành An; vận động viên bóng đá Huỳnh Như, Đoàn Văn Hậu... đã góp phần làm rạng danh đất nước, đưa hình ảnh Việt Nam thêm đẹp, thêm ấn tượng trong mắt bạn bè quốc tế, khẳng định tài năng Việt Nam trên các đấu trường khu vực và thế giới. 

Nhiều tài năng trẻ khởi nghiệp đã tiếp thu ứng dụng khoa học công nghệ và bền bỉ phấn đấu không ngừng để phát triển doanh nghiệp, lãnh đạo doanh nghiệp vượt khó, tăng trưởng, đóng góp lớn cho sự phát triển của địa phương, đất nước; khơi dậy ý chí và khát vọng lập nghiệp, làm giàu bằng con đường chính đáng của thế hệ thanh niên thời kỳ hội nhập. Nhiều nông dân trẻ làm giàu từ mảnh đất quê hương, ứng dụng khoa học kỹ thuật công nghệ cao, không chỉ làm giàu cho bản thân, gia đình mà còn giúp đỡ, hỗ trợ, tạo việc làm cho nhiều thanh niên khác. Nhiều công nhân trẻ với các sáng kiến, giải pháp sáng tạo đã góp phần tiết kiệm chi phí sản xuất, cải tiến, nâng cao năng suất lao động, làm lợi cho doanh nghiệp, đơn vị hàng tỉ đồng...
Năm 2009, Hội nghị lần thứ 9 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X ra kết luận về xây dựng chiến lược quốc gia về nhân tài đáp ứng yêu cầu thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước và chủ động hội nhập quốc tế; xác định vai trò, trách nhiệm của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong công tác phát hiện, tập hợp, bồi dưỡng đội ngũ tài năng trẻ của đất nước, Ban Bí thư Trung ương Đoàn đã ban hành Đề án tổ chức Đại hội Tài năng trẻ Việt Nam lần thứ I và cho đến năm 2020, Đại hội Tài năng trẻ Việt Nam đã qua 2 kỳ đại hội và chuẩn bị tổ chức Đại hội lần thứ III.  

3. Các kỳ Đại hội Tài năng trẻ Việt Nam
3.1. Đại hội Tài năng trẻ Việt Nam lần thứ I năm 2009
Đại hội Tài năng trẻ Việt Nam lần thứ I với chủ đề: “Tài năng trẻ Việt Nam kết nối toàn cầu, dựng xây đất nước” được tổ chức từ ngày 11 đến ngày 13/9/2009  tại Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt - Xô, Thủ đô Hà Nội. Tham dự Đại hội có 428 đại biểu đang học tập, làm việc trong và ngoài nước thuộc các lĩnh vực: Khoa học công nghệ, kinh tế, văn hoá - xã hội, quản lý Nhà nước, an ninh quốc phòng, là nhà khoa học, trí thức trẻ; học sinh, sinh viên; công nhân, nông dân; văn nghệ sĩ, vận động viên; công chức, viên chức; cán bộ, chiến sĩ. Đại hội tổ chức 8 trung tâm thảo luận để các đại biểu tài năng trẻ bày tỏ tâm huyết, đóng góp ý kiến cho đất nước trong việc phát hiện, tập hợp, bồi dưỡng và sử dụng nhân tài. Trong khuôn khổ đại hội, các đại biểu được trao đổi, đối thoại với các khách mời là các nhà khoa học, các doanh nhân thành đạt và tham dự giao lưu “Toả sáng tài năng Việt” nhằm thể hiện tài năng, trí tuệ của các tài năng trẻ và thông điệp kêu gọi tài năng trẻ Việt Nam cả trong và ngoài nước xây dựng mạng lưới “Kết nối toàn cầu, dựng xây đất nước”.

Sáng ngày 13/9/2009 diễn ra phiên toàn thể Đại hội. Đồng chí Hồ Đức Việt, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng Ban Tổ chức Trung ương thay mặt lãnh đạo Đảng, Nhà nước đã đến dự và phát biểu tại Đại hội. Đồng chí Hồ Đức Việt khẳng định: Phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng và trọng dụng nhân tài, trong đó có tài năng trẻ là chính sách nhất quán của Đảng và Nhà nước ta trong hơn nửa thế kỷ qua. Nhiều tài năng trẻ đã được Đảng và Nhà nước chăm lo, trưởng thành, trở thành những người có danh tiếng trong nước và trên trường quốc tế, đã, đang phụng sự đắc lực cho Tổ quốc, cho nhân dân. Đồng chí đề nghị Đoàn TNCS Hồ Chí cần tạo điều kiện, môi trường thuận lợi, cổ vũ, khuyến khích thanh thiếu niên nỗ lực vươn lên trong học tập, lao động, công tác. Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, tổ chức có liên quan để triển khai đồng bộ các hoạt động phát hiện thanh thiếu niên có năng khiếu, tài năng và kịp thời tuyên dương những tài năng trẻ tiêu biểu. Thu hút tài năng trẻ tham gia rộng rãi vào các hoạt động của Đoàn và phong trào thanh niên. Củng cố các loại hình kết nối, tập hợp tài năng trẻ đã có; phát triển đa dạng hơn các phương thức kết nối, tập hợp tài năng trẻ. Tích cực tham gia và quá trình nghiên cứu xây dựng và thực hiện chiến lược quốc gia về nhân tài; cơ chế chính sách phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng và trọng dụng nhân tài, trong đó có các tài năng trẻ.

Đại hội đã ra mắt Hội đồng Bảo trợ Tài năng trẻ Việt Nam với 20 thành viên, Nguyên Phó Thủ tướng Vũ Khoan là Chủ tịch Hội đồng. Đại hội cũng đã xác định xây dựng Hệ thống cơ sở dữ liệu Tài năng trẻ Việt Nam để tập hợp, quản lý có hệ thống các thông tin về đội ngũ tài năng trẻ Việt Nam theo các địa bàn và lĩnh vực cụ thể, làm cơ sở triển khai các hoạt động bồi dưỡng, hỗ trợ và phát huy sử dụng tài năng trẻ; thành lập Hội đồng kết nối Tài năng trẻ Việt Nam để triển khai công tác tài năng trẻ và đã ra mắt tại Gặp gỡ toàn quốc tài năng trẻ khoa học công nghệ Việt Nam năm 2012.
3.2. Đại hội Tài năng trẻ Việt Nam lần thứ II năm 2015

Đại hội Tài năng trẻ Việt Nam lần thứ II với chủ đề: “Tài năng trẻ Việt Nam chung tay dựng xây đất nước” được tổ chức từ ngày 11 đến ngày 13/12/2015  tại Thủ đô Hà Nội diễn ra với sự tham dự của 364 đại biểu đại diện cho 8 nhóm đối tượng tài năng: nhà khoa học, trí thức trẻ; học sinh, sinh viên; công nhân, nông dân; văn nghệ sĩ, vận động viên; công chức, viên chức; cán bộ, chiến sĩ. Trong khuôn khổ Đại hội,  các đại biểu đã tham gia thảo luận Diễn đàn “Tài năng trẻ Việt Nam chung tay dựng xây đất nước” tại 8 Trung tâm theo từng khối đối tượng. Đã có 170 lượt ý kiến của các đại biểu thảo luận sôi nổi, đóng góp nhiều ý kiến sâu sắc, tâm huyết, bổ sung làm sáng rõ tình hình tài năng trẻ, những kết quả trong công tác tài năng trẻ, phân tích những tồn tại, hạn chế trong thời gian qua, đồng thời đề xuất nhiều giải pháp thiết thực cho công tác tài năng trẻ của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

Các đại biểu dự Đại hội đã vinh dự được tiếp kiến đồng chí Nguyễn Sinh Hùng, Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch Quốc hội nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam tại Tòa nhà Quốc hội. Phát biểu tại buổi gặp gỡ, Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng bày tỏ niềm vui khi được nghe các đại biểu tài năng trẻ phát biểu hết sức xúc động, nhiệt huyết, đầy tình cảm đối với Tổ quốc. Chủ tịch Quốc hội khẳng định: “Tài năng của các bạn trẻ có thể phát triển đầu tiên xuất phát từ tình yêu Tổ quốc, yêu nghề. Sau tình yêu là đam mê, nghị lực vượt khó khăn và không sợ thất bại". Chủ tịch Quốc hội cũng căn dặn lớp trẻ cần vươn lên, văn không ôn, võ không luyện, tài năng không tiếp tục phấn đấu sẽ không thành công. Không có con đường nào gian nan, vất vả bằng rèn luyện thành tài và bày tỏ mong muốn, các bạn ngồi đây thực sự trở thành hiền tài, để Việt Nam không chỉ đẹp về tự nhiên, mà còn đẹp về văn hóa.

Sáng ngày 13/12/2015, Phiên trọng thể Đại hội diễn ra tại Hội trường Bộ Quốc phòng. Thay mặt lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Ủy viên Bộ Chính trị, Phó Chủ tịch Quốc hội Tòng Thị Phóng biểu dương sự nỗ lực, đề xuất, tham mưu sáng tạo và trực tiếp tổ chức những phong trào hành động cách mạng tuổi trẻ của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, chúc mừng 364 đại biểu tài năng trẻ xuất sắc. Khẳng định việc phát hiện, quản lý, bồi dưỡng và sử dụng tài năng trẻ là vấn đề chiến lược, có tầm đặc biệt quan trọng đối với đất nước, đồng chí Phó Chủ tịch Quốc hội đề nghị Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tiếp tục kiên trì thực hiện chủ trương của Đảng về chăm lo, thực hiện có hiệu quả công tác tài năng trẻ. Đổi mới phương thức phát hiện, tập hợp, bồi dưỡng, tạo môi trường thuận lợi cho tài năng trẻ phát huy sáng tạo, động viên, khích lệ tài năng trẻ vươn lên, mở rộng hình thức tập hợp, lao động, công tác, kết nối, tôn vinh tài năng trẻ. Cùng các bộ, ngành tham mưu cho Đảng, Nhà nước hoàn thiện pháp luật, cơ chế chính sách đào tạo, bồi dưỡng, trọng dụng tài năng trẻ. 
Đại hội đã truyền đi thông điệp tới thanh niên Việt Nam trên toàn cầu: Sống trách nhiệm với bản thân, gia đình, cộng đồng và xã hội; không ngừng nỗ lực phấn đấu trở thành những hình mẫu tiêu biểu của tuổi trẻ Việt Nam. Sống nghị lực với hoài bão lớn, khát vọng vươn lên, chiếm lĩnh đỉnh cao tri thức; biết khắc phục khó khăn, dũng cảm đối mặt và biết cách vượt qua thách thức; chủ động tạo cơ hội và nắm lấy cơ hội được trao. Sẵn sàng cống hiến hết sức mình cho quê hương, đất nước; đem tài năng, sức sáng tạo phụng sự nhân dân, đất nước.
3.3. Đại hội Tài năng trẻ Việt Nam lần thứ III, năm 2020
 Đại hội Tài năng trẻ Việt Nam lần thứ III sẽ diễn ra từ ngày 11 đến 13/12/2020 tại Thủ đô Hà Nội với chủ đề “Khát vọng Việt Nam”. Tham dự Đại hội dự kiến có 400 đại biểu tài năng trẻ xuất sắc trên các lĩnh vực, đang học tập, nghiên cứu và công tác trong và ngoài nước. Đại hội sẽ đánh giá kết quả công tác tài năng trẻ Việt Nam, tuyên dương các tài năng trẻ đặc biệt xuất sắc giai đoạn 2015 - 2020; xây dựng chương trình hành động giai đoạn 2020 - 2025; đề xuất các giải pháp nhằm chăm lo, bồi dưỡng, phát huy tài năng trẻ Việt Nam trong thời gian tới.

Đại biểu được lựa chọn tham dự Đại hội lần này là thanh thiếu nhi không quá 35 tuổi (sinh từ năm 1985 trở lại) có quốc tịch Việt Nam; có năng lực nổi trội, đạt thành tích xuất sắc trong học tập, lao động, công tác được ghi nhận và tôn vinh, gồm các đối tượng: Nhà khoa học trẻ, nhà giáo trẻ, thầy thuốc trẻ tài năng; Sinh viên tài năng; Học sinh tài năng; Doanh nhân trẻ tài năng; Vận động viên trẻ tài năng; Văn nghệ sĩ trẻ tài năng; Sĩ quan, chiến sĩ trẻ tài năng; Công nhân trẻ tài năng; Nông dân trẻ tài năng. Quy trình giới thiệu đại biểu Đại hội lần này được công khai, mở rộng (không giới hạn số lượng) tạo điều kiện để các địa phương, cơ quan, đơn vị trong và ngoài nước giới thiệu trên tình thần   các tài năng trẻ đều được phát hiện, động viên và khích lệ. Đây cũng là lần đầu tiên công tác giới thiệu đại biểu được thực hiện bằng hình thức đăng ký trực tuyến tại địa chỉ website: http://tnt.tainangviet.vn./.
Trong khuôn khổ chương trình Đại hội, đại biểu sẽ được tham gia một số hoạt động ý nghĩa như: Báo công và vào Lăng viếng Chủ tịch Hồ Chí Minh; tham gia Diễn đàn với chủ đề “Bồi dưỡng, chăm lo và phát huy tài năng trẻ Việt Nam”; tham gia cáchoạt động : thăm quan những thành tựu khoa học công nghệ, mô hình giáo dục hiện đại của Việt Nam; tìm hiểu giá trị văn hóa lịch sử Thăng Long - Hà Nội; thăm hỏi, động viên chia sẻ với các cựu chiến binh và trẻ em Việt Nam chịu ảnh hưởng của chất độc da cam/Điôxin; giao lưu với thanh thiếu nhi Thủ đô Hà Nội với chủ đề “Khát vọng Việt Nam”. 
Phiên trọng thể của Đại hội sẽ bắt đầu vào lúc 08g30, ngày 13/12/2020 tại Cung văn hóa Lao động Hữu nghị Việt - Xô, Thủ đô Hà Nội và được phát sóng trực tiếp (livestream) trên các trang mạng xã hội của các cơ quan báo chí thuộcTrung ương Đoàn. Tại phiên trọng thể, sẽ ra mắt Hội đồng Phát triển Tài năng trẻ Việt Nam (trên cơ sở sáp nhập Hội đồng Bảo trợ Tài năng trẻ Việt Nam và Hội đồng kết nối Tài năng trẻ Việt Nam) nhằm triển khai thực hiện các hoạt động tài năng trẻ sau Đại hội và thúc đẩy công tác tài năng trẻ của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong giai đoạn tới.
4. Một số khẩu hiệu tuyên truyền
- Chào mừng Đại hội Tài năng trẻ Việt Nam lần thứ III!

- Đại hội Tài năng trẻ Việt Nam lần thứ III - Khát vọng Việt Nam!

- Tài năng trẻ Việt Nam kết nối toàn cầu, dựng xây đất nước!

- Tài năng trẻ Việt Nam chung tay dựng xây đất nước!

- Tăng cường bồi dưỡng, chăm lo và phát huy tài năng trẻ Việt Nam!
- Tuổi trẻ Việt Nam tự hào tiến bước dưới cờ Đảng!

- Chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng!
BAN BÍ THƯ TRUNG ƯƠNG ĐOÀN
�Câu nói của Thân Nhân Trung, Tiến sĩ triều Lê vâng mệnh vua Lê Thánh Tông soạn bài ký cho tấm bia Văn Miếu tại Quốc Tử Giám, khoa Nhâm Tuất, niên hiệu Đại Bảo thứ 3 (1442), được dựng vào năm Hồng Đức thứ 15 (1484) cách đây 536 năm (1484- 2020). 


�Giải thưởng lấy tên nhà toán học thiên tài Srinivasan Ramanujan (1887-1920), một nhà toán học Ấn Độ tự học nhưng đã có những phát hiện rất quan trọng khi còn rất trẻ. Giải Ramanujan được tài trợ bởi Bộ Khoa học và Công nghệ Ấn Độ và Quỹ Abel của Viện Hàn lâm Khoa học và Nhân văn Na Uy với sự cộng tác của Liên đoàn Toán học quốc tế (IMU). Giải thưởng Ramanujan được trao hàng năm cho một nhà toán học trẻ (dưới 45 tuổi) hoặc nhóm nhà khoa học trẻ có cống hiến cho công trình nhận giải ở các nước đang phát triển.
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