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I. HỌC TẬP VÀ LÀM THEO LỜI BÁC
1. Những mẩu chuyện về Bác
TỪ ĐÔI DÉP ĐẾN CHIẾC XE ÔTÔ
Đôi dép của Bác "ra đời" vào năm 1947, được chế tạo từ một chiếc lốp ôtô quân sự của thực dân Pháp bị bộ đội ta phục kích tại Việt Bắc.
Đôi dép đo cắt không dày lắm, quai trước to bản, quai sau nhỏ rất vừa chân Bác.
Trên đường công tác, Bác nói vui với anh em cán bộ đi cùng:
-Đây là đôi hài vạn dặm trong truyện cổ tích ngày xưa ... Đôi hài thần đất, đi đến đâu mà chẳng được.
Chẳng những khi hành quân mà cả mùa đông, Bác đi thêm đôi tất cho ấm chân, tiếp khách trong nước, khách quốc tế vẫn thường thấy Bác đi đôi dép ấy.
Gặp suối hoặc trời mưa trơn, bùn nước vào dép khó đi, Bác tụt dép xách tay. Đi thăm bà con nông dân, sải chân trên các cánh đồng đang cấy, đang vụ gặt, Bác lại xắn quần cao lội ruộng, tay xách hoặc nách kẹp đôi dép...
Mười một năm rồi vẫn đôi dép ấy ... Các đồng chí cảnh vệ cũng đã đôi ba lần "xin" Bác đổi dép nhưng Bác bảo "vẫn còn đi được".
Cho đến lần đi thăm Ấn Độ, khi Bác lên máy bay, ngồi trong buồng riêng thì anh em lập mẹo giấu dép đi, để sẵn một đôi giầy mới...
Máy bay hạ cánh xuống Niu Đêli. Bác tìm dép. Anh em thưa:
-Có lẽ đã cất xuống khoang hàng của máy bay rồi...Thưa Bác..
Bác ôn tồn nói:
-Bác biết các chú cất dép của Bác đi chứ gì. Nước ta còn chưa được độc lập hoàn toàn. Nhân dân ta còn khó khăn. Bác đi dép cao su nhưng bên trong lại có đôi tất mới thêm đủ lắm mà vẫn lịch sự...
Thế là các ông "tham mưu con" phải trả lại dép để Bác đi vì dưới đất chủ nhà đang nóng lòng chờ đợi.. Trong suốt thời gian ở Ấn Độ, các chính khách, nhà báo, quay phim, chụp ảnh lại rất quan tâm đến đôi dép của Bác. Họ cúi xuống sờ nắn quai dép, thi nhau bấm máy từ nhiều góc độ, ghi ghi chép chép... làm anh em cảnh vệ lại phải một phen xem chừng và bảo vệ "đôi hài thần kỳ" ấy.
Năm 1960, Bác đến thăm một đơn vị Hải quân nhân dân Việt Nam. Vẫn đôi dép "thâm niên ấy", Bác đi thăm nơi ăn, chốn ở, trại chăn nuôi của đơn vị. Cán bộ và chiến sĩ rồng rắn kéo theo, ai cũng muốn chen chân, vượt lên để được gần Bác, Bác vui cười nắm tay chiến sĩ này, vỗ vai chiến sĩ khác. Bỗng Bác đứng lại:
-Thôi, các cháu dẫm làm tụt quai dép của Bác rồi.
Nghe Bác nói, cả đám dừng lại cúi xuống yên lặng nhìn đôi dép rồi lại ồn ào lên:
-Thưa Bác, cháu, để cháu sửa...
-Thưa Bác, cháu, cháu có "rút dép" đây...
Nhao nhác, ầm ĩ như thế, nhưng đồng chí cảnh vệ chỉ đứng cười vì biết đôi dép của Bác đã phải đóng đinh rồi; có "rút" cũng vô ích...
Bác cười nói:
-Cũng phải để Bác đến chỗ gốc cây kia, có chỗ dựa mà đứng đã chứ!
Bác "lẹp xẹp" lết đôi dép đến gốc cây, một tay vịn vào cây một chân co lên tháo dép ra, "thách thức":
-Đây, cháu nào giỏi thì chữa hộ dép cho Bác ...
Một anh nhanh tay giành lấy chiếc dép, giơ lên nhưng ngớ ra, lúng túng. Anh bên cạnh liếc thấy, "vượt vây" chạy biến...
Bác phải giục:
-Ơ kìa, ngắm mãi thế, nhanh lên cho Bác còn đi chứ. Anh chiến sĩ, lúc nãy chạy di đã trở lại với chiếc búa con, mấy cái đinh:
-Tôi, để tôi sửa dép...
Mọi người giãn ra. Phút chốc, chiếc dép đã được chữa xong.
Những chiến sĩ không được may mắn chữa dép phàn nàn:
-Tại dép của Bác cũ quá. Thưa Bác, Bác thay dép đi ạ...
Bác nhìn các chiến sĩ nói:
-Các cháu nói đúng... nhưng chỉ có đúng một phần... Đôi dép của Bác cũ nhưng nó chỉ mới tụt quai. Cháu đã chữa lại chắc chắn cho Bác thế này thì còn "thọ" lắm! Mua đôi dép khác chẳng đáng là bao, nhưng khi chưa cần thiết cũng chưa nên. Ta phải tiết kiệm vì đất nước ta còn nghèo.
Đôi dép cá nhân đã vậy, còn "đôi dép" ôtô của Bác cũng thế!
Chiếc xe "Pa-bê-đa" sản xuất tại Liên Xô Bác vẫn đi đã cũ, Văn phòng xỉn "đổi" xe khác, "đời mới" hơn, tốt hơn, nhưng Bác không chịu:
-Xe của Bác hỏng rồi à?
Anh em thưa rằng chưa hỏng, nhưng muốn thay xe để Bác đi nhanh hơn, êm hơn. Bác nói:
-Ai thích nhanh, thích êm thì đổi...
Hôm sau đến giờ đi làm, không biết là xe hỏng thật hay "ai" xui mà Bắc đứng đợi bên xe mà xe cứ "ì" ra. Bác cười bảo đồng chí lái xe:
-Máy móc có trục trặc, chú cứ bình tĩnh sửa. Sửa xong Bác cháu ta đi cũng kịp...
Vài phút sau, xe nổ máy
Bác lại cười nói với đồng chí lái xe, cảnh vệ:
-Thế là xe vẫn còn tốt!
Nguồn: Một số lời dạy và mẩu chuyện về tấm gương đạo đức của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Nxb Chính trị quốc gia
2. Lời Bác dạy
“Các đồng chí phải là những chiến sĩ trên mặt trận tư tưởng, văn hóa và khoa học, kỹ thuật; phải gúp tài gúp sức để cải biến bộ mặt xã hội của nước ta, làm cho nhân dân ta sản xuất và công tác theo khoa học và đời sống của nhân dân ta văn minh, tức là khoa học, lành mạnh và vui tươi. Đó là nhiệm vụ rất nặng nề mà cũng rất vẻ vang.”
 Nguồn: Hồ Chí Minh toàn tập, Tập 14, trang 97.
“Tuyên truyền huấn luyện phải xuất phát từ chỗ nào? Xuất phát từ nhiệt tình cách mạng, tình thương yêu chân thành đồng bào các dân tộc, từ tinh thần hết lòng phục vụ đồng bào các dân tộc. Có như thế, mới tìm ra cái đúng cái hay mà làm.”
Nguồn: Hồ Chí Minh toàn tập, Tập 5, trang 128.
II. TRUYỀN THỐNG
1. Theo dòng lịch sử

2. Ngày truyền thống

NGÀY NÀY NĂM XƯA: MỸ RẢI CHẤT ĐỘC DA CAM Ở VIỆT NAM
Ngày 10/8/1961 ghi dấu việc Mỹ bắt đầu rải chất độc da cam, một trong những hóa chất độc hại nhất với con người từng được biết đến, ở Việt Nam nhằm giành ưu thế trong chiến tranh.
Link: https://vietnamnet.vn/vn/the-gioi/ho-so/ngay-nay-nam-xua-my-rai-chat-doc-da-cam-o-viet-nam-469203.html
Nguồn: Vietnamnet.vn

CÁCH MẠNG THÁNG TÁM - 
Ý NGHĨA LỊCH SỬ, BÀI HỌC KINH NGHIỆM
Thắng lợi của Cách mạng Tháng Tám năm 1945 đã mở ra bước ngoặt lớn của cách mạng, đưa dân tộc Việt Nam bước sang kỷ nguyên mới - kỷ nguyên độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội. Nhân dân ta từ thân phận nô lệ đã trở thành người làm chủ đất nước, làm chủ vận mệnh của mình.

Link: http://www.tapchicongsan.org.vn/Home/Binh-luan/2015/35014/Cach-mang-Thang-Tam-Y-nghia-lich-su-bai-hoc-kinh.aspx
Nguồn: Tạp chí Cộng sản
LỊCH SỬ RA ĐỜI CỦA LỰC LƯỢNG CAND VIỆT NAM

Cách mạng tháng Tám năm 1945 diễn ra, cùng với việc tổng khởi nghĩa giành chính quyền thắng lợi, Công an nhân dân Việt Nam đã ra đời. Trải qua mỗi chặng đường cách mạng, lực lượng Công an nhân dân Việt Nam lại được củng cố và phát triển, từng bước trưởng thành và lớn mạnh, sẵn sàng hoàn thành mọi nhiệm vụ mà Đảng, Tổ quốc và nhân dân giao phó.
Link: http://csnd.vn/Home/Thong-tin-ly-luan/3016/Lich-su-ra-doi-cua-luc-luong-CAND-Viet-Nam
Nguồn: Tạp chí Cảnh sát Nhân dân
CHỦ TỊCH TÔN ĐỨC THẮNG - TẤM GƯƠNG SÁNG NGỜI 
VỀ ĐẠO ĐỨC CÁCH MẠNG VÀ TINH THẦN ĐẠI ĐOÀN KẾT

Chủ tịch Tôn Đức Thắng (Bác Tôn) là một trong số các chiến sĩ lớp đầu của phong trào công nhân và phong trào giải phóng dân tộc ở nước ta. Cuộc đời hoạt động cách mạng của Bác Tôn từ một công nhân, lính thợ đến tổ chức đấu tranh cách mạng, từ ngục tù Côn Đảo đến tham gia kháng chiến, và trải qua các chức vụ quan trọng trong bộ máy lãnh đạo Đảng, Nhà nước cho đến khi làm Chủ tịch nước vẫn luôn toát lên sự khiêm tốn, giản dị của một tấm gương sáng ngời về đạo đức cách mạng và điển hình của tinh thần đại đoàn kết toàn dân tộc.

Link: http://www.tapchicongsan.org.vn/Home/Binh-luan/2018/51912/Chu-tich-Ton-Duc-Thang-Tam-guong-sang-ngoi-ve-dao.aspx
Nguồn: Tạp chí Cộng sản

ĐẠI TƯỚNG VÕ NGUYÊN GIÁP - NIỀM TỰ HÀO CỦA ĐẢNG, NHÀ NƯỚC, QUÂN ĐỘI VÀ NHÂN DÂN TA
Sinh ra nơi vùng quê giàu lòng yêu nước, đồng chí sớm đi theo con đường cách mạng khi mới 14 tuổi, trở thành đảng viên Đảng Cộng sản ở tuổi 29 và là Đại tướng, Tổng Tư lệnh Quân đội Nhân dân Việt Nam khi tròn 37 tuổi. Đã đảm đương nhiều cương vị: Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Quân ủy Trung ương, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ, Bộ trưởng Quốc phòng, Tổng Tư lệnh Quân đội Nhân dân Việt Nam, Đại biểu quốc hội, …suốt quá trình công tác ấy, Đại tướng luôn luôn một lòng vì Đảng, vì dân, vì cách mạng.

Link: http://baotanglichsu.vn/vi/Articles/3098/15187/djai-tuong-vo-nguyen-giap-niem-tu-hao-cua-djang-nha-nuoc-quan-djoi-va-nhan-dan-ta.html
Nguồn: Bảo tàng lịch sử Quốc gia

III. PHÁP LUẬT
Chính sách mới, có hiệu lực từ tháng 8/2020
1. Được sang tên xe máy cũ không có giấy tờ mua bán đến hết 31/12/2021
Nội dung này được đề cập tại Thông tư 58/2020/TT-BCA quy định quy trình cấp, thu hồi đăng ký, biển số phương tiện cơ giới đường bộ có hiệu lực từ ngày 01/8/2020.

Theo đó, tại Khoản 3 Điều 26 Thông tư 58/2020/TT-BCA quy định:

3. Xe đã chuyển quyền sở hữu qua nhiều người nhưng thiếu hoặc không có giấy tờ chuyển quyền sở hữu được giải quyết đăng ký, sang tên theo quy định tại Điều 19 Thông tư này đến hết ngày 31/12/2021.
Như vậy, từ ngày 01/8/2020 đến hết ngày 31/12/2021, người dân được giải quyết đăng ký, sang tên xe máy đã chuyển quyền sở hữu qua nhiều người nhưng thiếu hoặc không có giấy tờ chuyển quyền sở hữu.

Xem thêm quy định liên quan tại: Thông tư 58/2020/TT-BCA có hiệu lực từ 01/8/2020.

2. Điều kiện để thuyền viên nước ngoài làm việc trên tàu biển VN từ 01/8/2020

Mới đây, Bộ Giao thông vận tải đã ban hành Thông tư 43/2019/TT-BGTVT sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 17/2017/TT-BGTVT quy định về điều kiện để thuyền viên nước ngoài làm việc trên tàu biển Việt Nam.

Theo đó, tại Khoản 3 Điều 1 Thông tư 43/2019/TT-BGTVT sửa đổi, bổ sung điểm a, điểm b, điểm c, điểm d của khoản 1 Điều 4 Thông tư 17/2017/TT-BGTVT quy định điều kiện chung để thuyền viên nước ngoài làm việc trên tàu biển Việt Nam như sau:

Có đủ tiêu chuẩn sức khỏe thuyền viên và đảm bảo tuổi lao động theo quy định của pháp luật lao động Việt Nam;

Có giấy phép lao động hoặc văn bản xác nhận không thuộc diện cấp giấy phép lao động do Cục Việc làm thuộc Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, các Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cấp;

Có hợp đồng lao động thuyền viên theo quy định của pháp luật Việt Nam và tuân thủ Công ước Lao động hàng hải 2006 của Tổ chức Lao động quốc tế. Hợp đồng lao động thuyền viên phải phù hợp với giấy phép lao động hoặc văn bản xác nhận không thuộc điện cấp giấy phép lao động;

Có hộ chiếu còn thời hạn ít nhất 6 tháng do cơ quan có thẩm quyền của quốc gia mà thuyền viên đó mang quốc tịch cấp;

Có sổ thuyền viền;

Được bố trí đảm nhận chức danh trên tàu biển.

3. Giảm 30% thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp năm 2020 cho nhiều đối tượng
Mới đây, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết 116/2020/QH14 về việc giảm thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp của năm 2020 đối với doanh nghiệp, hợp tác xã, đơn vị sự nghiệp và tổ chức khác.

Theo đó, tại Khoản 1 Điều 2 Nghị quyết này quy định “Giảm 30% số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp của năm 2020 đối với trường hợp doanh nghiệp có tổng doanh thu năm 2020 không quá 200 tỷ đồng”.
Các doanh nghiệp căn cứ quy định trên để tự xác định số thuế được giảm khi tạm nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quý và quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp năm 2020.

Nghị quyết 116/2020/QH14 có hiệu lực thi hành từ ngày 03/8/2020 và áp dụng cho kỳ tính thuế năm 2020.

4. Tiến độ thực hiện việc thu phí điện tử không dừng áp dụng từ 01/8/2020
Mới đây, Thủ tướng Chính phủ đã ký ban hành Quyết định 19/2020/QĐ-TTg về việc thu phí dịch vụ sử dụng đường bộ theo hình thức điện tử không dừng.

Theo đó, Quyết định này quy định về việc thu phí dịch vụ sử dụng đường bộ theo hình thức điện tử không dừng đối với phương tiện giao thông đường bộ thuộc đối tượng phải thu phí dịch vụ sử dụng đường bộ trên phạm vi toàn quốc.

Cụ thể, tiến độ thực hiện việc thu phí điện tử không dừng từ 03/8/2020 được quy định như sau:

Đối với các trạm thu phí dịch vụ sử dụng đường bộ đã lắp đặt hệ thống thu phí điện tử không dừng phải vận hành ngay việc thu phí điện tử không dừng;

Đối với các trạm thu phí dịch vụ sử dụng đường bộ đang hoạt động, chưa lắp đặt hệ thống thu phí điện tử không dừng chậm nhất đến ngày 31 tháng 12 năm 2020 phải chuyển sang thu phí điện tử không dừng theo quy định của Quyết định này;

Đối với các trạm thu phí do Tổng công ty Đầu tư phát triển đường cao tốc Việt Nam quản lý, tiến độ hoàn thành do Bộ Giao thông vận tải và Ủy ban Quản lý vốn Nhà nước tại doanh nghiệp xem xét, quyết định phù hợp với điều kiện nguồn vốn của dự án.
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